



内蒙古下达资金 5000 万元促消费

记者从内蒙古自治区财政厅获悉,自治区财政近日下达 2025 年商务和口岸发展专项资金(开展消费促进方向)5000 万元,旨在通过资金“精准滴灌”与重点撬动,激发全区消费市场活力,为经济平稳健康发展注入强劲动力。

此次安排的专项资金,重点投向带动效应强、消费占比高、与民生紧密关联的汽车、家电和餐饮消费等领域。

资金使用将紧密衔接 2025 年 12 月至 2026 年元旦、春节的传统消费旺季,支持结合节假日特点开展系列主题促销,以营造浓厚消费氛围,切实让政策红利

直达市场经营主体、惠及广大消费者,推动全区消费市场实现量质齐升。

此次资金下达,主要是深入贯彻国家和自治区关于促消费、稳增长重要战略部署,充分发挥消费对经济社会高质量发展提供坚实有力的财政支持。”内蒙古自治区财政厅相关负责人说。

(内蒙古日报)

前 11 个月海南高技术制造业增加值增长 33.2%

12 月 23 日,海南省统计局公布数据显示,今年以来,依托自贸港政策优势和精准施策,海南聚焦加速培育新质生产力,推动新型工业化高质量发展。11 月,规模以上工业生产保持向好态势,1 月至 11 月增加值累计同比增长 10.4%。其中,高技术制造业增加值同比增长 33.2%。

12 个行业实现两位数增长。1 月至 11 月,在计算机、通信和其他电子设备制造业倍速增长带动下,高技术制造业增加值同比增长 33.2%,拉动全省规模以上工业增加值增长 3.6 个百分点;得益于部分石油加工企业产能充

气开采业同比增长 49.7%,拉动全省规模以上工业增长 4.5 个百分点;计算机、通信和其他电子设备制造业同比增长 42 倍,拉动全省规模以上工业增长 3.8 个百分点;石油、煤炭及其他燃料加工业同比增长 29.2%,拉动全省规模以上工业增长 3.4 个百分点。

高技术制造业快速增长。1 月至 11 月,在计算机、通信和其他电子设备制造业倍速增长带动下,高技术制造业增加值同比增长 33.2%,拉动全省规模以上工业增加值增长 3.6 个百分点;得益于部分石油加工企业产能充

值同比增长 23%,比全省规模以上工业增加值平均增速高 12.6 个百分点;股份制企业增加值同比增长 9.5%,外商及港澳台商投资企业增加值同比增长 12.1%。

从产品看,1 月至 11 月,全省列入重点监测的 19 种主要工业产品中,有 11 种产品产量实现增长,其中增幅较大的产品主要有:光纤产量同比增长 105.5%,汽车产量同比增长 79.9%,成品糖产量同比增长 23.8%,合成纤维聚合物产量同比增长 18.3%。

(海南日报)

河北蔬菜何以装满北京四成“菜篮子”

升级设施、培育新品、智慧种植

清晨,环京周边的蔬菜大棚里,工人忙着采摘白菜、茄子等蔬菜;一天内,这些蔬菜就将运抵北京,端上居民的餐桌。

随着京津冀三地农业的协同发展,这样的场景正成为日常。河北近年来坚持种好“菜园子”,保障京津“菜篮子”,大力建设环京津设施蔬菜产业集群,推动蔬菜产业提档升级。据统计,2024 年河北蔬菜在北京批发市场占有率达 42.5%。

升级产业

布局 9 个 20 万亩以上蔬菜重点县

河北廊坊固安县牛驼镇,顺斋瓜菜专业合作社连片的蔬菜大棚里绿意盎然。蒿子秆培育大棚内,数名员工正在小心翼翼采摘嫩苗。

“这些嫩苗都是按照高标准定向培育的,每天早晨采摘完后,2 小时内就送达北京各大门店。”合作社副理事长张新伟介绍,合作社今年又与北京一家品牌餐饮连锁店签订供货协议,进一步拓展市场。

为确保京津菜篮子“日常供得稳、应急有保障”,2022 年,农业农村部将河北省环京津设施蔬菜产业集群纳入优势特色产业集群建设名单,通过中央财政专项资金持续支持三地农业协作发展。同年起,北京市农业农村局、天津市农业农村委员会、河北省农业农村厅联合开展

蔬菜基地建设,通过奖补形式精准赋能。

连片大棚不远处,便是一座占地约

5000 平方米的净菜加工车间。车间内,

一条智能化土豆洗切生产线高速运转。

在多项政策支持下,顺斋合作社不仅升

级了种植设施,还完善了产地初加工和

供应链体系。

实施千亿元级蔬菜产业工程,建设环京津设施蔬菜产业集群……河北在环京周边布局建设玉田、固安、永清等 9 个 20 万亩以上的蔬菜重点县。河北与北京共建环京蔬菜基地 183 家、11.5 万亩,年供应能力超 50 万吨。

“相较于露天种植,设施生产环境可控,产能提升、品质更优、供应错峰,有助于满足京津市场保供应、提品质的需求。”河北农业大学科教兴农中心主任、河北省设施蔬菜创新团队岗位专家高洪波说。

深化融合
每年引进培育新品种 50 多个

紫色线茄、翠嫩青茄、清香圆茄……

清晨,北京新发地市场,摊主李军的摊位上,各种各样的茄子让人目不暇接,平均每天茄子出货量有 60 多吨。去年一年,仅茄子销售量就达 2.5 万吨左右,销售额超 1 亿元。

忙完销售忙生产。“早高峰”的批发生意结束后,李军动身前往河北衡水冀

州区。这里有他参与打造的北京新发地助力乡村振兴(冀州)示范基地。“河北种菜北京卖,咱这是协同发展。”李军说。

两地奔忙,是李军的日常。“西午村的基地一天能产出约 10 吨茄子,再加上东罗口村的基地和带动周边农户种植的部分,一天总共能产出 20 吨茄子。”李军说。

基地里不乏协作发展的影子。“大棚里种的圆茄是由北京的科研机构培育的,很受市场欢迎。”李军说,今年基地正在试种河北农业大学培育的新品种。

河北与北京科研机构深度合作,每年引进培育 50 多个适宜北京消费者需求的新品种。同时,河北支持北京商户来冀建设 60 万亩直供或订单基地,并联合京津冀农产品行业联盟建设 8 个直采直供中心。

数量增长,质量也在持续上升。“我们建立国家蔬菜改良中心河北分中心等 3 个‘国字号’研发中心,编制应用省级蔬菜标准 250 多项,建立高品质蔬菜指标体系,实现外观、风味、营养、安全指标的数字化评价体系。”河北省农业农村厅相关负责人介绍。

科技革新
传统种植向智慧种植迈进

蔬菜不光长在土地上,还能长在车

间里。

“以金耳为例,我们一个智慧方舱可

以培育 3500 棒,一茬金耳生长期为 35 到

45 天,产量达 3000 斤以上。”说起自家的

珍稀菌菇智慧方舱,河北普兰特生物科

技有限公司负责人侯瑞锋很是得意。

“依托 AI 生物模型,我们在系统终端录入形成了多品种菌菇的完整种植模

式,选择好相应的种植模式后,系统就会

自动校正种植过程中的各项参数。”侯瑞

锋说。今年,这款珍稀菌菇智慧方舱已

在石家庄市鹿泉区、灵寿县等地落地。

智能温控装备、智能水肥一体机、智

能喷洒机器人、数字化农业平台……农

业智能化水平不断提升,传统种植向智

慧种植迈进。

“科技创新是推动蔬菜产业发展、提

升蔬菜基地建设的内生动力。”高洪波表

示,河北各蔬菜生产基地的智能化水平

仍有待提升,可依托京津冀区域内优质

的科研资源,分层分类强化关键技术研

发及新成果在河北的转化示范,如围绕

设施改造、品种更新、绿色生产、品质提

升等设立研发专项,加速技术、产品更新

换代。

环京津设施蔬菜产业集群建设是一

项系统工程,“依托基地建设,从简单的

空间布局转向体系化能力建构。”高洪波

建议,以市场需求为导向,以科技和冷链

为两翼,以区域协同和政策创新为保障,

打造形成一个生产稳定、流通高效、反

应灵敏、农民有钱赚、市民得实惠的现代化

蔬菜保供体系。

(人民日报)

中国易货交易平台雄安上线 开启国家级数字化易货新时代

12 月 25 日,“中国易货交易平台”上线发布会在河北雄安新区成功举行,标志着我国易货贸易领域一项重要的国家级基础设施正式落成并投入使用。

发布会由中国商业联合会易货贸易分会指导,商联互易科技产业(北京)有限公司、王力集团有限公司、数智互易科技产业有限公司联合主办,随意购(杭州)科技有限公司承办。中国商业联合会、战略合作企业、行业专家及主流媒体代表齐聚一堂,共同见证行业盛事,共商易货贸易高质量发展大计。

立足国家战略 推动行业步入规范发展新阶段

易货贸易作为商业模式创新的重要载体,正从“零星补充、各自为政”走向“规范协同、生态共建”的关键转型期。近年来,国家层面持续释放政策红利,国务院发改[2020]10 号文件明确提出“支持发展易货贸易服务平台”,商务部、中国人民银行等多部委联合部署相关工作,为行业规范发展提供了明确指引与有力支撑。

在此背景下,中国商业联合会易货贸易分会与王力集团有限公司于 2024 年 12 月 5 日签署战略合作协议,共同启动“中国易货交易平台”建设。2025 年 4

月,银联商务股份有限公司作为战略合作伙伴正式加入,构建“行业规范+技术支撑+金融保障”三位一体的可信生态,为平台安全、合规、高效运营奠定坚实基础。

中国商业联合会易货贸易分会会长李兴远在致辞中指出,平台上线是落实国家战略、推动行业高质量发展的关键一步。作为国内易货领域具有官方权威背景的贸易服务平台,其核心使命在于规范交易秩序,整合产业资源、服务实体经济,助力构建“双循环”新发展格局。

王力集团有限公司董事长王跃斌在发言中强调,参与平台建设既是龙头企业责任担当,也是实体制造业转型升级的内在需要。“实体企业的痛点,正是平台能解决的问题;而平台发展好了,也能反过来助力实体转型。”王力集团将依托自身产业实践经验,携手各方共建可持续、可信赖的易货新生态。

破解核心难点 打造可信易货新枢纽

打造全国性易货贸易服务平台,最核心也最容易被低估的难点在于“既要建立信任,又要平衡生态”。易货的本质是信用交换,国家级平台的信任不能仅靠政策背书,必须落实到每一笔交易之中。

为此,平台深度整合区块链技术、上

百项运营规范与银联结算体系,构建从

商品追溯、额度稳定到纠纷公正处理的

全流程信用保障机制,让企业敢参与、用

户敢放心。同时,平台致力于平衡企业、

用户、行业协会、易货师等多方利益,制

定“大家都受益”的规则体系,既避免

恶性竞争,也防止形成“信息孤岛”,推动

易货从“零散场景”升级为“规模生态”。

易货模式正逐步重塑企业对“库存、

产能、渠道”的传统理解,推动经营思维

从“线性买卖”转向“生态共赢”。在库存

管理上,企业可从“积压处理”转向“主

动盘活”,将库存转化为可流动的资产;

在产能规划上,通过平台精准匹配供

需,实现“灵活调整、适配市场”,避免盲

目扩张与资源浪费;在渠道建设上,则从

“依赖单一渠道”发展为“生态化联动”

,形成跨行业、跨区域甚至跨境的资源交

换网络,打造全球领先的易货贸易生态系

统。

“中国易货交易平台”在雄安新区的启

航,是国家政策引导、行业组织推动与

市场主体创新相结合的成功实践。

平台未来也将聚焦国内易货、国际易货、数

字化园区、易货解债、外贸业务、额度管理

六大核心业务,全方位覆盖生产、流通、

消费各环节,打造全球领先的易货贸易生

态系统。

(卢文)

随着全国服务的全面启动,平台将持

续吸引优质企业集聚,通过“平台赋能企

业、企业壮大平台”的良性循环,共同建

设服务实体经济、规范行业秩序,具有

国际影响力的标杆平台,为中国经济高

质量发展注入可持续的生态动能。

图片新闻

宁波舟山港打造世界一流强港



图为集卡在宁波舟山港梅山港区行驶(无人机照片)。新华社记者翁忻旸 摄

近日,浙江宁波舟山港梅山港区,红色的集装箱缓缓起吊,稳稳落在“中远海运人座马”座上。这一刻,宁波舟山港年集装箱吞吐量首破 4000 万标准箱。

作为年货物吞吐量连续 16 年蝉联世界第一的超级大港,这一跨越不仅是宁波舟山港作业量跃升至新台阶的数字变更,更是其在国家发展大局中发挥重要作用的直观体现。

宁波一舟山港管委会挂牌 20 年来,以两港一体化发展为坚固基石,东方大港雄峙海天,正加快形成“辐射内陆、联通全球”双循环通道,持续为服务构建新发展格局注入源源不断的动能。

(工人日报)

各地加快能源转型
为经济发展注入“绿”动力